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Niet-residentiële afnemers van elektriciteit op middenspanning  -  Energieheffing

Het Grondwettelijk Hof oordeelde in 2017 dat de energieheffing niet langer berekend 
mocht worden op basis van het elektriciteitsverbruik. Als gevolg van dit arrest van het 
Grondwettelijk Hof werd de energieheffing omgevormd. Vanaf het heffingsjaar 2018 
wordt er een maandelijkse heffing vastgesteld per afnamepunt in het Vlaamse Gewest. 
Het gehanteerde tarief is afhankelijk van het spanningsniveau (laagspanning, 
middenspanning of hoogspanning) waarop het afnamepunt is aangesloten en van het feit 
of het een residentiële of niet-residentiële afnemer betreft.

Op maandag 19 februari 2018 stond er onder de rubriek ‘Voor u opgelost’ van Het Belang 
van Limburg het verhaal van een molenaar in Alken. Het bedrijf van deze molenaar is 
omwille van historische redenen aangesloten op het middenspanningsnet, hoewel het 
huidige verbruikersprofiel veeleer overeenstemt met dat van een (grote) particuliere 
verbruiker of een handelszaak. De omvorming van de energieheffing resulteerde voor dit 
bedrijf in een verdubbeling van de elektriciteitsfactuur. Afnemers op middenspanning 
betalen immers 150 euro/maand voor de energieheffing ofwel 1800 euro/jaar. Ter 
vergelijking: een niet-residentiële afnemer op laagspanning betaalt slecht 94,50 
euro/jaar.

1. In de beschreven casus gaat het om een niet-residentiële afnemer met een 
verbruikersprofiel dat overeenstemt met dat van een niet-residentiële afnemer op 
laagspanning, maar omwille van historische redenen is de betrokken afnemer 
aangesloten op het middenspanningsnet. 

Hoeveel niet-residentiële afnemers verkeren in Vlaanderen in dezelfde situatie? 
Hoeveel niet-residentiële afnemers die aangesloten zijn op middenspanning, hebben 
een verbruikersprofiel dat overeenstemt met dat van een niet-residentiële afnemer op 
laagspanning?

2. De minister gaf in de krant aan geen pasklaar antwoord te hebben voor dit probleem 
en uit het krantenartikel blijkt dat Infrax gaat onderzoeken hoe zij de betrokken 
molenaar kunnen helpen. 

Welke stappen zal de minister nemen om dit probleem aan te pakken in de 
bedieningsgebieden van alle distributienetbeheerders? In welke timing voorziet de 
minister hiervoor?
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1. Het onderscheid op basis van verbruiksprofiel is niet relevant, gezien dit geen 
criterium is voor de energieheffing. Het aangesloten zijn op LS, MS of HS is het 
criterium.

Klanten met een laag verbruik aangesloten op middenspanning kunnen overwegen bij 
de distributienetbeheerder een aanvraag in te dienen tot wijziging van hun 
aansluitingsconfiguratie. 

2. Het decreet zorgt ervoor dat iedereen de energieheffing betaalt volgens de feitelijke 
spanning die men krijgt. Er is echter gebleken dat initieel aan een aantal klanten een 
heffing werd gecommuniceerd op basis van het type aansluiting in plaats van de 
feitelijke spanning die men effectief ter beschikking krijgt. De minister heeft ervoor 
gezorgd dat de netbeheerders en leveranciers deze beperkte groep klanten hebben 
geïdentificeerd en geverifieerd of ze de correcte informatie hebben ontvangen over de 
heffing die ze moeten betalen. Alle klanten worden ondertussen correct geïnformeerd. 
Dit geldt ook voor het specifieke dossier waar de vraagsteller naar verwijst in zijn 
vraag.


